

# Из истории Отдела образования Котласского района

В двадцатые годы прошлого столетия наш район входил в состав Северо-Двинской губернии. По постановлению ВЦИК от 10 апреля 1924 года было проведено районирование.



В справочнике «Итоги районирования Северо-Двинской губернии» сказано, что в связи с тяжёлым экономическим положением в составе райисполкомов отделы не предусматривались. Общая канцелярия райисполкомов делилась по отдельным производствам. Культурно - гуманитарное делопроизводство объединяло народное образование, здравоохранение, социальное обеспечение, статистику, труд, нарсуд и госстрахование. Культурно - гуманитарным делом руководил член исполкома. На отделы народного образования было возложено открытие новых школ и про-

светительных учреждений, проведение политико - просветительной работы, борьба с детской беспризорностью, учреждение опеки над сиротами и их имуществом, социальное обеспечение беспризорных детей, забота о продолжении образования и устройство на работу детей, выходящих из детских домов, учёт инвентаря и материалов всех просветительных учреждений, охрана памятников истории и старины, назначение, перемещение и увольнение педагогических работников.

Постановлением ВЦИК РСФСР от 27 декабря 1926 года общие отделы райи-

сполкомов были упразднены, а вместо них образованы самостоятельные отделы - народного образования, здравоохранения и местного хозяйства.

Одной из главных задач отдела в то время была ликвидация неграмотности. В нашем районе работа велась через индивидуально - групповое обучение. Имелась одна опорно - инструктивная школа, школа - передвижка (малограмотных), один ликпункт и пятнадцать групп индивидуально - группового обучения.

При райполитропсветкоме работало 5 секций: физкультуры, сельского хозяйства,

бюро пропаганды (справочная), женсекция и театральная.

По данным на 1933 год в районе имелось два детских дома. В Сольвычегодском детском доме проживало 183 воспитанника, среди которых 45 детей крестьян и бедняков, 21 - рабочих и служащих, 101 - спецпереселенцев и 16 - неизвестных родителей. Второй детский дом находился в Красноборске, Там проживало 127 воспитанников,

Много новых школ открывалось в 30-50е годы в связи с развитием лесной отрасли и образованием новых поселков.

По сведениям на 1 ноября 1934 года в районе имелось 94 начальных школы, в которых обучалось 7963 ученика и работало 203 педагога. В десяти неполных средних школах получали образование 4383 школьника, их обучали 117 педагогов. В двух средних школах 38 учителей давали среднее образование 1010 юношам и девушкам. Кроме того, в районе было 20 детских садов и 20 изб - читален и колхозных клубов.

Продолжение в следующем номере  
Чупрова Ольга,  
Руководитель школьного музея  
МОУ «Забелинская СОШ»

## Из истории Отдела образования Котласского района

**В двадцатые годы прошлого столетия наш район входил в состав Северо-Двинской губернии. По постановлению ВЦИК от 10 апреля 1924 года было проведено районирование.**



В списке среди тридцати четырёх начальных школ 1940 - 1941 учебного года только на территории нынешней Забелинской школы работало шесть: Павловская, Мишковская, Никитинская, Печоринская, Фаустовская, Кузнецовская. Из семи неполных школ района одна была на Вонгоде, а в Федотовской - Забелинская средняя школа. Вторая средняя школа в районе была в Приводино, а всего в двух средних школах обучалось 1216 учащихся.

В 1955 - 56 учебном году в сорока пяти школах района в двухстах сорока пяти классах - комплектах обучалось 3395 школьника. Спустя ещё десять лет в пятидеся-

ти школах проходило обучение 9582 человека. В шести школах велось производственное обучение. В районе работало четыре школы рабочей молодёжи. В них обучались 462 учащихся. Заведующей отделом народного образования работала Строганова З. А.

На начало 1969 - 70 учебного года в Котласском районе работало 53 школы, из них девять были средними. В 416 классах Обучалось 8989 школьников. В штатах числилось 458 педработников. Закрылись три начальные школы - Кастьяновская, Плетнёвская и Фаустовская. На территории колхоза имени Калинина и Ерогодского леспромхоза велось строи-

тельство новых восьмилетних Реважской и Ерогодской школ, а в рабочем посёлке Нечаиха сплавконтра построила новое здание Кузнецовской начальной школы. В ней стали обучаться ученики бывших Кузнецовской и Фаустовской школ. Новиковская начальная школа стала филиалом Харитоновской средней школы. В 1969 г. построена Приводинская вспомогательная школа - интернат. Заведующей отделом народного образования была Тамара Феофановна Бабошина.

Летом 1970 года закрылась Мишковская начальная, спустя два года Кузнецовская и Вонгодская начальные школы. Все ученики перешли в Забелинскую. Летом 1973 года было закрыто сразу восемь начальных школ: Аносовская, Березовская, Емельяновская, Козьминская, Гурьевская, Межнинская, Маминская и Ньюбская.

Число учащихся начинает падать. На начало 1977 - 78 учебного года в двадцати девяти школах района обучалось 5543 учащихся. В том числе три школы рабочей молодёжи и одна вспомогательная. Отдел народного образования выполняет

функции руководства всеми школами, домами пионеров, дошкольными учреждениями. Осуществляет финансирование подведомственных учреждений, контролирует их расходы.

Сегодня основным направлением деятельности отдела образования является обеспечение жизнедеятельности, функционирования и развития муниципальной образовательной системы, обеспечение её соответствия требованиям государственных образовательных стандартов, а также государственному заказу на образовательные услуги. В районе 378 работающих педагогов, 1893 учащихся школ и 869 воспитанников дошкольных учреждений. В районе два учреждения дополнительного образования. Направления их кружковой деятельности: спортивное? научно-техническое, социально-педагогическое, художественно-эстетическое, культурологическое. В учреждениях дополнительного образования обучается 735 учащихся.

Чупрова Ольга,  
Руководитель школьного музея  
МОУ «Забелинская СОШ»